Inzynierskie zastosowanie statystyki — Cwiczenia

Lista b

1 Wstep teoretyczny

W testach do weryfikacji hipotezy o wartosci przecietnej Hy : p = po wykorzystujemy
statystyke X, czyli $rednig arytmetyczna préby. Jezeli wariancja rozkladu cechy w
populacji generalnej o2 nie jest znana, zastepujemy jg wartoscig estymatora wariancji
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1.1 Model

1. Badana cecha X populacji ma rozktad N (u, 0?) przy nieznanej wariancji o2. Sta-

tystyka testowa: B
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przy zalozeniu prawdziwosci hipotezy Hy : pu = pg, ma rozktad Studenta o v =

n — 1 stopniach swobody (t, = t,_1)

2. Badana cecha X populacji ma rozktad dowolny o nieznanej wartosci sredniej p i
nieznanej wariancji o2 oraz n jest duze (n > 100). Statystyka testowa;
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przy zalozeniu prawdziwosci hipotezy Hy : p = pp, ma asymptotyczny rozktad

normalny A(0, 1)



1.2 Procedura testowania

1. Wskaz parametr, ktérego dotyczy test,
2. Postaw hipoteze zerowa,

3. Postaw hipoteze alternatywna,

4. Ustal poziom istotnosci a,

5. Wskaz statystyke testowa,

6. Oblicz wartosé¢ statystyki,

7. Oblicz p-wartosc,

8. Zdecyduj czy hipoteza zerowa powinna zosta¢ odrzucona.

p-wartosé (p-value) - prawdopodobienstwo, ze przy prawdziwosci hipotezy zerowej sta-
tystyka testowa przyjmuje warto$¢ bardziej ekstremalng niz ta, ktéra zostata zaobser-

wowana.

2 Lista zadan

1. Kwantyle rozktadu Studenta oznaczane sg przez t,., gdzie p oznacza rzad kwantyla

a v liczbe stopni swobody rozktadu. Oczytaj z tablicy rozktadu Studenta wartosci

kwantyli:

(a) to.025:15 (d) t0.005:25 (8) to110
(b) t0.05:10 (€) to.025:15 (h) t0.05:20
(¢) toa20 (f) to.01.10 (1) to1.15



2. Testowana jest hipoteza H : u = 5 przeciwko:

(a) Hy:pu#5 (b) H :p>5 (¢c) H :p<5

na podstawie 20-elementowej proby. Niech X = 4.5, s2 = 1.44. Odczytaj p-wartosé
dla kazdej z trzech par hipotez.

3. W celu oszacowania zanieczyszczenia rtecia u karpi pobrano probe 144 karpi ze
stawéw hodowlanych na Dolnym Slasku i zmierzono zawarto$é¢ rteci w tkance
miesniowej kazdej z ryb. Srednia arytmetyczna zawartoéci rteci wynosi Z = 2.3635,
a odchylenie standardowe z proby s = 0.7076. Zgodnie z norma stezenie rteci u
karpia nie powinno przekraczac 2.5% . Czy na poziomie istotnosci a = 0.05

srednie stezenie rteci u dolnoslaskich karpi nie przekracza normy? Oblicz p-wartosé

dla tego testu.

4. Poddano badaniu zawartos¢ sodu w n = 30 300-gramowych paczkach ptatkow
kukurydzianych. Na podstawie danych (w mg) obliczono $rednia z préby = =
129.7527 oraz wariancje z proby s? = 0.86371. Czy mozna twierdzi¢, ze paczka
ptatkéw kukurydzianych tej marki zawiera $rednio 130 mg sodu? Oblicz p-wartosé

dla tego testu.

5. Zmierzono wytrzymato$¢ 10 losowo wybranych gotowych elementéw konstrukeji
budowlanych i otrzymano nastepujace wyniki (w MPa): 383, 284, 339, 340, 305,
386, 378, 335, 344, 346. Zakladajac, ze rozklad wytrzymalodci tych elementow
jest rozktadem N(u;0?) o nieznanych parametrach, przetestuj hipoteze zerowa
Hy : p = 340 przeciwko hipotezie alternatywnej H; : p < 340 na poziomie

istotnosci 0:05. Oblicz p-warto$¢ dla tego testu.



